

向平华畅谈我市环卫工人

我为他们的伟大感到光荣

文/本报记者 曾甲长 通讯员 向巍 实习生 江小芳 图/本报记者 李享

和向平华书记认识十多年了，总为他的风采折服。

第一次见到他，是随同时任市委书记的胡伯俊去慈利县零溪镇调研，当时的向平华任象鼻嘴村党支部书记。在种满辣椒和蔬菜的田间地头，向平华向调研组历数村里引入蔬菜新品种的种种好处，畅谈乡村发展与振兴计划。他工作做得细致扎实，嗓门大，口才好，讲得头头是道，让在场的人听得如痴如醉。

那一次，向平华如此与众不同。胡伯俊书记一行非常高兴与满意。

再后来，他调任龙潭河镇党委副书记，工作也是干得有声有色。无论在哪里，向平华书记身上总是流淌着正能量，为官一任、造福一方，在他身上体现得特别明显。他了解农业和农村，懂得群众所思所想。在担任十一届和十二届全国人大代表期间，他凭着一双泥脚板，走遍了张家界的山山水水，代表人民群众提了不少好建议，其中很多被国家层面采纳。

值得一提的是，2016年3月8日，两会期间，向平华在湖南代表团关于解决偏远贫困地区孩子就近入学问题的发言，得到了习近平总书记的点赞。

向平华书记的实干精神，以及作为全国人大代表积极为民鼓与呼的言行，经常被国内主流媒体所关注：

2015年3月，新华社以《不能富了口袋、贫了脑袋——全国人大代表、村支书向平华谈重视农村精神文明建设》为题，聚焦向平华。随后，《人民日报》和《经济日报》分别以《一位代表的困惑和担忧》《向平华代表：农村空巢老人应集中养老》为题，再次聚焦向平华的观点和思考。

接受媒体记者的采访，对于向平华而言已成工作的一部分。

不久前，向平华工作再次调动。这一次，他担任的是市环卫处党支部书记和主任，挑起的，是在市委市政府领导下这座城市环境卫生工作的重任。

向平华书记怎么看待环卫工人及其工作？在张家界创建国家卫生城市的背景下，怎么推进城市环境卫生？面对这些问题，记者和向平华书记进行了对话。

■ 民生周刊：您这次调任市环卫处，外界对您的期许都挺高的，您怎么看待环卫工人这个群体？

■ 向平华：环卫工作是最高尚、最伟大的工作，环卫工人是最可爱的人。环卫工人的薪水低、工作环境差、安全风险高，但是他们总是不惧酷暑，不畏严寒，用吃苦耐劳的双手将我们的城市打扮得漂漂亮亮的，给广大市民朋友一个干净整洁的家，他们不可爱谁可爱？他们是最可爱的人。

到环卫处以后，我碰到过一个环卫工人，他工资只有1000多块



钱。那天捡到一个钱包，就站在路边不停地挥动自己的手，大声询问是谁丢了钱包。因为找不到人，后来他把钱包就交给了环卫所，由环卫所找到了失主。你说这样的环卫工人不让我们肃然起敬吗？我热爱环卫工人们，他们是一群用心灵在说话的人，我为他们的伟大感到光荣！

■ 民生周刊：调任市环卫处以来，我们看到您一直调研不断。您到市环卫处工作以来，对这个部门有没有印象特别深的地方？

■ 向平华：到一个新的地方进行调查了解，是我们党的优良传统。到市环卫处以后，我到各个环卫所都看了，跟环卫工人们走访谈心，了解了一些情况。

环卫处主要承担市中心城区主次干道环境卫生、基础规划建设管理工作，负责市城区主次干道的清扫、清洗、垃圾清运和澧水河城市段水面、河堤、护坡清扫保洁，指导区县环境卫生部门的工作以及承办城市管理综合执法局交办的其他事项等职责。

环卫部门工作很辛苦，责任很重大。你看看，光管辖的垃圾收集站就有52座，公厕有52座，果壳箱2000多个，城市生活垃圾无害化处理场1座（三望坡生活垃圾填埋场，现已封场），道路清扫保洁面积354万平方米！要负责这么大的面积，没有一股奉献精神、没有一股牺牲精神，是做不好工作的！

■ 民生周刊：我们跟着您走访了几次环卫所，觉得您在工人们中非常受欢迎，您讲的很多话，很多都让他们热泪盈眶，引发她们的共鸣，有时甚至是长时间的掌声。您是怎么做到的？

■ 向平华：还是一个相互理解的问题。我多年来一直在农村工作，自己就是一个农民。环卫工人

们很多人的家里条件也不好，我很理解她们，要给他们树立信心。

大家经常说，环卫工人是城市的美容师，我说不尽然。美容师一个小时收费多少？环卫工人一个月工资多少？我们不是美容师，美容师给你修修补补是要收取高额费用的，咱们环卫工人工作这么累，这么苦，收了多少钱？所以我跟大家讲，环卫工人干的是主人干的活，只有一个家庭的主人才会这么不计报酬、尽职尽责地把家里打扮得漂漂亮亮的，我们一定有当好主人翁意识。

我们的工人们非常需要关怀。我来环卫处后，第一件事就是要求各所的所长对工人们进行家访，了解工人的家庭情况。并针对部分困难的环卫工人开展了慰问和帮扶活动。我们希望，通过这些活动，让工人们感受到集体的温暖、组织的关怀，工作起来没有后顾之忧。现在我们还创建了一个400多号人的环卫一家人微信群，群里平均每天都能有四五百条信息，有什么困难和问题，我们能第一时间解决。

■ 民生周刊：现在张家界正在加紧创建国家卫生城市，环卫这块是怎么推进工作的？

■ 向平华：做好环卫工作，就是要充分调动各个方面的积极性，为这座城市服务。我们今年以来，一个方面是以体制机制为杆，壮大环卫队伍躯干，完善各项制度，强化日暗检、月明检等督查考核机制，搞好督查工作。二是积极开展垃圾分类工作。三是继续推进市场化改革，将沙堤大道、桔坪清扫保洁面积推行市场化运作。四是先后制定了破冰除雪、防汛抗旱、创卫暗访等应急值班制，在特殊时期严格执行24小时值班制。

环卫工作面广、人多、事情杂，今年我们的一项重要工作就是进一步抓好站厕提质工作。计划改

造19座、新建5座站厕，现已全部动工建设。

我们的每座站厕，都是按照一厕一景、一厕一品的要求，建设标准和取材都是星级优等，使用功能一应俱全，还都配备了母婴室和残疾人厕位，以更好地方便市民如厕。

应该说，我们的工作得到了社会各界的高度认可，不少市民朋友跟我反映咱们的城市越来越干净了。尤其是7月份以来，台湾彰化市环卫部门还分十批次近180人，到张家界来参观我市新建站厕，并纷纷赞不绝口。有机会，建议你们媒体记者也去看看这些公厕，多报道、多宣传。

■ 民生周刊：您的下一阶段工作有什么计划？您对市民朋友有什么需要讲的？

■ 向平华：还是要加强学习，尤其是咱们环卫处所长、副所长要定期到先进地方学习，认识到环卫处存在的不足和先进地区的差距。要给环卫工人定规矩，建立安全工作准则，加强她们的安全意识。要加强对下一代的环卫意识的教育，让他们了解分类知识，爱护环境卫生工作。当然，我们也希望进一步提升环卫工人的工资待遇，让她们有尊严地生活。

环卫工作质量的好坏反映着一个城市的文明程度，环卫工作与广大人民群众的生活息息相关，看起来简单的清扫工作，做起来很不容易。张家界作为国际旅游城市，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，走在时代前面。环卫工人有责任和义务装扮好城市，同时也需要我们每个人积极配合。希望每一位市民都能够尊重环卫工人，树立环保意识，对他们报以微笑和善意，不随手丢垃圾，爱护他们的劳动成果，大家一起创造城市的文明环境。